



走近冬奥

两个奥运同样精彩 推动无障碍环境全面提升

——专访北京冬奥组委残奥会部部长杨金奎

2022年2月4日至20日,是北京冬奥会的举办时间。在那之后,很多人将完成自己阶段性的使命,但作为北京冬奥组委残奥会部部长,杨金奎愈发感受到肩上担子的分量。3月4日,北京冬残奥会就将接棒开幕,为了实现“两个奥运同样精彩”的目标,以筹办为契机推动无障碍环境全面提升,他和同事们正进行最后的冲刺。

两个奥运同样精彩

“北京冬奥组委的全称,是‘北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会’。”杨金奎在接受新华社记者专访时表示,组委在成立之初就确立了两个奥运“同步筹办、一岗双责”的工作原则,在场馆规划建设、竞赛组织、赛事服务、宣传文化、市场开发和人员管理培训等方面同步推进北京冬残奥会筹办工作。

杨金奎介绍,残奥会部在2018年年底组建成立后,积极履行好残奥协调、督促和技术支持的工作职责,建立了残奥会部各处室与组委其他业务领域对接工作机制,积极推进与相关业务领域、场馆团队的工作对接、信息共享和筹办任务整合落实。

前不久,杨金奎和同事们到所有的竞赛场馆和非竞赛场馆进行了探查。北京冬残奥会共使用30个场馆,包括5个竞赛场馆和25个非竞赛场馆。5个竞赛场馆已全部完工,通过场地认证,全面具备办赛条件。北京冬残奥村、延庆冬残奥村、张家口冬残奥村、主运行中心等非竞赛场馆已交付使用。

杨金奎表示,目前正在开展冬奥村/冬残奥村设施设备测试和服务演练工作,将坚持“以运动员为中心”,为运动员及随队官员提供优质的餐饮、住宿和后勤保障等服务。冬残奥村的专门服务需求已同步考虑,做到同步规划、同步落实。例如,北京冬残奥村内所有人口将使用平坡入口,村内设有无障碍电瓶车流线。有46米高差的延庆冬残奥村在设计、建设工作中克服不利条件,建造了一条南北贯通的人行暖廊道路。张家口冬残奥村下沉广场设计建设了符合坡度要求的多折木质坡道,方便残疾人通行。北京、延庆、张家口冬残奥村将于2月23日预开村,25日正式开村,冬奥村和冬残奥村转换期为2

月23日12:00至25日8:00,仅需44个小时完成各领域转换。

中国残疾人冬季体育运动迎来发展重要机遇

“冬残奥会筹办直接推动了残疾人体育事业特别是残疾人冬季体育运动的发展。”杨金奎介绍道,“全国冬残奥运动员由原来不足50人发展至974人,技术官员从无到有发展到135人,冬残奥项目由2个大项拓展到6个大项,实现了冬残奥会大项参赛全覆盖。”

此外,自2016年起,“残疾人冰雪运动季”连续5年举办,为残疾人参与冰雪运动搭建平台。从首届开展的14个省级单位发展到现在的31个省(区、市),已基本覆盖全国。广大残疾人以个人、家庭、机构为单位参与其中,直接参与人次从起初的万人左右发展到单季超过30万人次。

杨金奎说,举办冬残奥会,可以让社会了解残疾人冬季体育运动,2020年8月6日,组委发布了6部《冬残奥会竞赛项目知识介绍片》,向社会公众介绍冬残奥项目,取得了积极成效。

“我们有很多的残疾朋友,自强不息,奋勇争先。他们整个训练过程当中是用汗水、泪水,甚至血水来浇灌出来最后这一块奖牌。我们一些残疾朋友通过训练解决了自己生活当中的一些困难,在精神上也得到了很大的抚慰。”杨金奎说,“通过冬残奥运动,可以改变对残疾人的认识。残疾人参加残奥体育运动是对生理、心理的挑战,残疾人战胜困难,奋力拼搏的精神彰显着对生命的热爱和对自身困境的挑战。残疾运动员取得的优异成绩不仅是荣誉,更体现了百折不挠的意志品格。残奥会运动员展现出的精神风貌将推动社会更加关注了解残疾人群体,推动形成更加平等、包容的残疾人观,支持帮助残疾人充分参与社会生活,共享经济社会发展成果。”

以筹办为契机推动无障碍环境全面提升

残疾人充分、平等参与社会生活的一个重要条件,是无障碍环境的建设。

“无障碍环境既是保障残疾人、老年人、伤病人等社会群体平等参与社会生活的重要条件,也为全社会成员

提供通行安全和使用便利。”杨金奎介绍说,场馆无障碍建设一直是工作的重点,2018年,《北京2022年冬奥会和冬残奥会无障碍指南》发布,2020年又发布了与该指南配套的技术指标图册。目前,所有竞赛场馆和冬奥村/冬残奥村各主要客户群无障碍运行流线清晰顺畅,无障碍设施建设规范标准,可持续及人性化建设目标明确,冬残奥会竞赛场馆经过运行测试演练,能够满足赛事运行要求。

除场馆建设外,冬奥筹办是促进举办城市乃至全国无障碍建设的重要机遇,从城市道路、公共交通、公共服务和信息交流等方面推动举办城市无障碍环境全面提升,不仅可以实现冬奥城市运行的高水平无障碍环境,而且为举办城市留下丰厚的冬奥无障碍遗产。目前,北京市全市范围累计整治整改无障碍设施点位28.9万个,打造了100个无障碍的精品示范街区和900多个无障碍示范工程等。张家口市推进改造盲道358.58千米、无障碍卫生间680个,设置无障碍电梯和升降平台101处、无障碍公共服务网站38个等。

杨金奎介绍,组委积极规划做好冬残奥会可持续和遗产工作,按照工作规划,在筹办工作中深入宣传推广包容性社会理念,关注无障碍意识提高和无障碍环境建设,通过筹办冬残奥会对政府决策和公众观念产生积极影响。“以筹办为契机,推动建设‘平等、尊严、适用’的无障碍环境,对促进社会文明进步、更好地满足人民日益增长的美好生活需要具有重要意义。”

“参与筹办是我们的艰巨任务和任务,也是我们的幸运和荣幸,在冬奥组委的工作将是每一个人难以忘怀的人生经历。”杨金奎感叹道,“现在最大的期盼,是通过我们的工作,践行‘绿色、共享、开放、廉洁’的办奥理念,落实‘简约、安全、精彩’的办赛要求,实现‘两个奥运同样精彩’。”

“北京、张家口,我们都准备好了,欢迎世界各地的运动员届时来展示你们的风采,展现你们的竞技风度,同时提前预祝你们取得优异成绩,展现冬残奥运动魅力、促进社会平等包容,大家‘一起向未来!’”他说。

新华社记者 郑直 赵建通

李霄鹏有两把刷子!



近日,有媒体爆料4名巴西归化会直接去日本和国足会合。据悉,国足将会于1月16日以及20日进行2场队内教学赛,结束之后,国足也将前往日本开启真正的大战。

如果李霄鹏真的说服了4名归化球员前往日本与队会合参加剩下4场的12强赛,那么就单凭这一点来说这名国足新帅有两把刷子。希望李霄鹏带领球队能够创造奇迹,给球迷在春节期间送上一个最好的足球祝福。 据搜狐网

林书豪CBA生涯首次得0分



据1月9日媒体报道,CBA常规赛焦点战,北京以88:99不敌广厦,被对手双杀。

此役,北京首钢外援林书豪上阵15分12秒4投0中,三分1中0,得分挂零,得到4篮板5助攻1抢断,出现5次失误。值得一提的是,这是林书豪CBA生涯第一次单场得分挂零。 据网易网

纳达尔第126次进男单决赛



北京时间1月8日,ATP墨尔本本站半决赛,头号种子纳达尔以6:4、7:5完胜芬兰小将鲁苏沃里,复出就进决赛。职业生涯,纳达尔第126次打进男单决赛,将冲击个人第89冠。 据网易网

全国专家“会诊”乐山大佛

8日,由四川省文物局组织、多位全国知名专家参加的石窟保护座谈会在四川乐山市召开,为屡屡出现“脸花鼻黑”的乐山大佛石窟“会诊”,开出了“治水药方”。

乐山大佛是世界现存最大的石刻坐佛,通高70多米,距今已有一千多年历史,巨大的佛像开凿在大渡河、青衣江和岷江三江交汇处的红色山岩体上,有“山是一尊佛,佛是一座

山”的美誉。然而就是这样的红砂岩山体,风化病害严重,有的岩体表面明显泥沙化,用手指轻轻一蹭便可能脱落。

来自中国文化遗产研究院、敦煌研究院、四川省文物考古研究院等单位的专家们经过现场勘查后一致认为,乐山大佛存在多种病害,最主要“病根”在水患。据了解,自1914年以来,乐山大佛先后进行了7次较大规模

的表面修复,但都没有系统性地从根源上解决问题。

四川省文物局局长王毅表示,将针对系列问题“照方抓药”,以新成立的四川石窟寺保护研究院、乐山大佛石窟研究院为依托,与国内外科科研机构深入合作,对乐山大佛开展系统化整体性保护、跨领域多学科研究,加强机构队伍建设,实施一批保护利用项目。 董芳 据新华社